Miejsce na naklejk¢ z kodem szkoty

EGZAMIN MATURALNY
Z. CHEMII

Arkusz probny
POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

Arkusz Nr 6

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera wszystkie stro-
ny (zadania 1-30). Ewentualny brak zglo$ przewodniczace-
mu zespolu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to przezna-
czonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozu-
mowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj
o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

5. Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.

6. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

8. Nie wpisuyj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
60 punktow
Wypeknia zdajacy
przed rozpoczeciem pracy
KOD
ZDAJACEGO

PESEL ZDAJACEGO




2 Probny arkusz maturalny Nr 6
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (2 pkt)

Szarozielony wodorotlenek chromu(lll) reaguje zarowno z roztworem wodorotlenku sodu,
dajac heksahydroksochromian(IIl) sodu, jak 1 z roztworem kwasu solnego.

A. Okresl charakter chemiczny wodorotlenku chromu(III).

B. Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji wodorotlenku chromu(III) z wo-
dorotlenkiem sodu.

Zadanie 2. (1 pkt)
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wpisz do tabeli litere P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub litere F, jesli jest falszywe.

Zdanie P/F

1. Wodorki wszystkich niemetali maja charakter silnie kwasowy. wigc ch¢tnie
reaguja z wodorotlenkami.

o

Atomy metali grupy | tworza z atomami niemetalicznych fluorowcow potacze-
nia jonowe.

3. Amoniak jest gazem bardzo dobrze rozpuszczalnym w wodzie; jest gazem tru-
jacym, a jego pary maja charakterystyczny, ostry zapach i dzialajg draznigco
na btony sluzowe.

Zadanie 3. (1 pkt)
W swietle teorii Bronsteda, w roztworze mozemy wskaza¢ par¢ — kwas i sprz¢zong z nim zasa-
de. a kation wodorowy w roztworze wodnym istnieje tylko w postaci jonu hydroniowego H;O".

Napisz pelne rownanie pierwszego stopnia dysocjacji kwasu siarkowego(V1), potwierdza-
jace ta teorie.

ROWNANIE TEAKCITI ..t

Zadanie 4. (2 pkt)

Przeprowadzano elektroliz¢ wodnego roztworu elektrolitu X przy uzyciu elektrod platy-
nowych. Po uplywie pewnego czasu zaobserwowano wydzielanie si¢ bezbarwnych i bez-
wonnych gazow przy obu elektrodach. Ktéry z wymienionych nizej roztworow poddano
elektrolizie? Napisz r6wnania reakcji zachodzacych na katodzie i na anodzie.

HCl, , Na,SO,, . NaCl

(aq)® 4(aq)? (aq)®

N AZWA TOZEWOTUS +eneeeeeeeeee e e e e e e e e e e e e e et e e e et eee e e et eeeaeeaeasan e e e e eesbebn e e eeeaaiaaeaaeeeae

Reakeja KatOAOWAT ....oiiiiiiiiiii e

ReaKCJa @ANOAOWA: ....oiiiiiiiic e
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Poziom rozszerzony

Zadanie 5. (3 pkt)

Jak dlugo musi trwa¢ elektroliza nasyconego roztworu chlorku sodu, aby prad o nateze-
niu 1 A spowodowal wydzielenie na anodzie n moli gazowego chloru (warunki normalne)?

Rozwiazanie:

Odpowiedz:

Zadanie 6. (2 pkt)

Standardowe potogniwo wodorowe (SPW), w zaleznosci od warunkow procesu, moze petnic
zarowno funkcj¢ katody jak i anody.

Z podanej listy wybierz metal, w zestawieniu z ktorym SPW bedzie pelni¢ funkcje¢ katody,
a wartos¢ SEM tego ogniwa bedzie wyzsza niz 0,75 V. Napisz schemat tak zbudowanego
ogniwa.

Cu, Hg, Bi, Cd, Zn
Metal: oo

SCREMAL OZNTWAT 1.ttt ettt e ettt e e et et e e et e e et eeaaeees

Zdanie 7. (3 pkt)

Na wegiel podziatano wodnym roztworem kwasu siarkowego(VI1). W wyniku reakcji powstata
woda i dwa gazy o charakterze kwasowym (reakcja 1). Jednym z nich byt tlenek siarki(IV),
a drugi byt bezwonny i spowodowatl zmetnienie wody wapiennej (reakcja 2).

A. Napisz rownanie reakcji numer 2.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Oblicz rozpuszczalno$¢ wodoru w wodzie w temperaturze 50°C, wiedzac, Ze jego nasyco-
ny wodny roztwor w tej temperaturze ma stezenie 5 - 10°%. Wynik podaj z dokladnoscia
do trzeciego miejsca po przecinku.

Rozwigzanie:

Odpowiedz:

Zadanie 9. (4 pkt)

Standardowa entalpia tworzenia Al,O, wynosi —1669,8 kJ/mol, a dla Fe,O, ma ona war-
tos¢ —822,2 kJ/mol. Oblicz efekt cieplny reakcji redukcji tlenku zelaza(Ill) glinem i na tej
podstawie okresl typ reakcji.

Na podstawie: H. Catus, Podstawy obliczen chemicznych, WNT Warszawa 1987

Rozwigzanie:

Odpowiedz:

TYP TEAKCTIL e ettt et ettt ettt an

Zadanie 10. (I pkt)

Do usuwania ,.kamienia” w tazience czy kuchni mozna zastosowa¢ kwas octowy, ktory powo-
duje tagodne ,,pienienie si¢”” powierzchni rozpuszczanego ,.kamienia”.

Zapisz jonowe skrécone rownanie zachodzacej reakcji.

Zadanie 11. (2 pky)

Czasteczka wody ma zdolno$¢ tworzenia wigzan wodorowych z innymi czasteczkami wody.

A. Podaj dwie konsekwencje tej zdolnosci w odniesieniu do wlasciwosci wody.
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B. Narysuj wzor elektronowy czgsteczki wody i zaznacz wszystkie wigzania wodorowe,
jakie moze ona tworzy¢ z czastkami sgsiednimi.

Wzor :

Zadanie 12. (2 pkt)

Oblicz Sredniag mas¢ atomowa krzemu, wystepujacego w przyrodzie w trzech odmianach
izotopowych, rézniacych si¢ kolejno od siebie masa jadra o 1u. Najlzejszego izotopu jest
w przyrodzie najwiecej — 92,23%, kolejnego — 4,67%, a izotopu zawierajacego 16 neutro-
néw w jadrze — 3,1%.

Na podstawie: J. Emsley. Chemia. Przewodnik po pierwiastkach, PWN 1997

Rozwigzanie:

1
|
Odpowiedz:

Zadanie 13. (3 pkt)

Podczas elektrolizy wodnego roztworu CuSO, wydzielilo si¢ 12,8 g miedzi. lle gramow
srebra wydzielilby ten sam ladunek elektryczny, gdyby przeplywal przez roztwor zawie-
rajacy jony Ag*?

Rozwigzanie:

Odpowiedz:

Zadanie 14. (3 pkt)

Aminokwasy, zawierajace w czasteczce siark¢ w postaci grupy —SH lub —S-S—, podczas ogrze-
wania w $rodowisku silnie zasadowym przeksztalcaja si¢ w kwas pirogronowy, uwalniajac
siarke¢ w postaci jonow siarczkowych. Jony siarczkowe reaguja z jonami otowiu(Il), dajac czar-
ny osad siarczku otowiu(Il), pozwalajacy na identyfikacj¢ aminokwasu.

A. Podkresl t¢ z podanych soli olowiu(Il), ktérej roztwér wodny moze by¢ uzyty do iden-
tyfikacji aminokwasu.

Pbl,, Pb(NO,),, Pb(SO,),
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B. Zapisz jonowe skrocone rownanie reakcji stracenia osadu siarczku.

C. Narysuj schematyczny rysunek ilustrujacy przebieg doswiadczenia identyfikacji ami-
nokwasu.

Rysunek:

Zadanie 15. (2 pkt)

Kazdy aminokwas ma swoj punkt izoelektryczny, czyli takie charakterystyczne pH jego wod-
nego roztworu, przy ktorym wystepuje w formie jonu wewngtrznego. W roztworach o pH niz-
szym od pH punktu izoelektrycznego aminokwas wystepuje w formie kationowej, a w roztwo-
rach o pH wyzszym od pH punktu izoelektrycznego — w formie anionowej. Kwas asparginowy
(Asp, kwas 2-aminobutanodiowy) ma punkt izoelektryczny przy pH = 2,98, a cysteina (Cys,
kwas 2-amino-3-tiolopropanowy) ma punkt izoelektryczny przy pH = 5,02.

A. Zaznacz na osi liczbowej przedzial pH, przy ktéorym w danym roztworze znajduje si¢
mieszanina jonow [Asp| i [Cys]".

Il Il It | | ! |
1 T T 1 T 1 1

0 2 4 6 8 10 12 14 pH

—
—

B. Napisz wzor pélstrukturalny kwasu asparginowego w roztworze o pH = 2.

Wzor:

Zadanie 16. (2 pkt)

Aldehyd 3-izopropylomastowy otrzymano w wyniku utlenienia odpowiedniego alkoholu
pierwszorzedowego za pomocg chromianu(VI) potasu.

Napisz wzoér pélstrukturalny otrzymanego aldehydu (wzoér 1), i wzoér poélstrukturalny
drugiego nierozgalezionego alifatycznego przedstawiciela szeregu homologicznego alko-
holi pierwszorzedowych (wzor 2).

Wzor 1. Wzor 2.




Probny arkusz maturalny Nr 6 7
Poziom rozszerzony

Zadanie 17. (2 pkt)

W laboratorium chemicznym zbadano odczyn wodnych roztworéw nastepujacych substancji:
kwasu stearynowego, glicyny, kwasu etanowego, fenolu, glukozy, metanu.

Sposrod podanych zwigzkow wybierz i napisz wzory polstrukturalne wszystkich tych,
ktorych wodne roztwory barwia papierek wskaznikowy na czerwono, oraz okresl ich od-
czyn chemiczny.

Zadanie 18. (1 pkt)

Wszystkie aminy barwig alkoholowy roztwor fenoloftaleiny na malinowo.

Podaj, jaki odczyn chemiczny maja aminy i wyjasnij, z jakim szczegolem budowy czastecz-
ki amin jest on zwiazany.

OUCZYNI e

WY JASTIEIIIC: ottt ettt et h e bttt e h e b e ettt ettt

Zadanie 19. (2 pkt)
Epoksydy sa zwiazkami zawierajacymi w czasteczce pierscien trojcztonowy (fragment
epoksyalkanowy):
—CH—CH—
0O

Najprostszym epoksyalkanem jest epoksyetan (tlenek etylenu) o wzorze:

CH

5

O

CH,

Charakterystyczne dla epoksydow sa reakcje, w ktorych powstaja zwigzki zawierajace dwie
grupy funkcyjne. Na przyktad reakcja epoksyalkanu z woda w $rodowisku kwasnym powoduje
powstanie diolu.

Stosujac wzory polstrukturalne zapisz rownanie opisanej reakcji tak dobierajac substra-
ty, aby w jej wyniku otrzymac¢ 1,2-propanodiol. Podaj nazwe substratu organicznego.

Rownanie reakeji

Nazwa substratu OrgaNICZNECZO .......cviuiiiiiiiiiiietieti ettt



8 Probny arkusz maturalny Nr 6
Poziom rozszerzony

Zadanie 20. (5 pkt)

W laboratorium chemicznym przeprowadzono identyfikacj¢ nieznanego aldehydu. Do badania
uzyto 16 cm’ jego 22-procentowego roztworu o gestosci 1,25 g/cm’ oraz odczynnik charaktery-
styczny w stechiometrycznej ilosci. Cato$¢ umieszczono w cieplej fazni wodnej na kilka minut.
Po reakcji, na $ciankach probowki wydzielito si¢ 21,6 g srebra, a roztwor miat odczyn kwasny.

Zapisz odpowiednie rOwnanie reakcji chemicznej i, wykonujac niezbe¢dne obliczenia, po-
daj nazwe oraz wzor poélstrukturalny badanego aldehydu.

Rownanie reakeji:

Rozwigzanie:

Nazwa : Wzor potstrukturalny:

Zadanie 21. (I pkt)

Okreslone zwiazki organiczne mozna otrzymywac¢ w procesach utleniania i redukcji in-
nych zwiazkéw. Stosujac wzory ogélne odpowiednich zwigzkéow organicznych uzupelnij
ponizszy schemat; nad i pod strzalka pokazujacg kierunek reakcji wpisz (O] dla procesow
utleniania oraz [H| dla procesow redukcji.

e Informacja do zadan 22.-23.

Aby otrzymac poli(chlorek winylu) (PCV) nalezy przeprowadzi¢ trzy nastgpujace po sobie
przemiany. W tym celu dobrano odpowiednie odczynniki i stworzono odpowiednie warunki
niezb¢dne do przeprowadzenia reakcji.
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Zadanie 22. (1 pkt)

Sposrod podanych wybierz odpowiednie reagenty, niezbedne do przeprowadzenia reakcji
prowadzacych do otrzymania PCV.

CaC,, CaCl,, H,0, HCI, Cl,, H,
Wybrane 0dCZYNNTKI ...ooeiiiiiiii e

Zadanie 23. (2 pkt)
Wpisz do tabeli wzory polstrukturalne i brakujace nazwy systematyczne organicznych
produktéw przemian, prowadzacych do otrzymania PCV.

Wzor substratu 1. Wzor produktu 1. Wzor produktu 2. Wzor produktu 3.

poli(chlorek winylu)

Nazwa substratu 1. | Nazwa produktu 1. | Nazwa produktu 2. Nazwa produktu 3.

L

Zadanie 24. (I pkt)

Pewien ester o zapachu rumu, w okreslonych warunkach prowadzenia reakcji ulega roz-
padowi na alkohol etylowy i metanian sodu. Podaj wzor polstrukturalny tego estru i typ
opisanej reakcji.

Wzor estru:

TYP TEAKCIIL oottt ettt

Zadanie 25. (1 pkt)

Czasteczka benzenu o wzorze CHy jest czasteczka o budowie cyklicznej 1 moze by¢ przedsta-
wiona jako struktura z pouktadanymi na przemian wigzaniami pojedynczymi i podwdjnymi.

Ze wzgledu na taka budowe benzen chetnie (podkresl wszystkie poprawne okreslenia):
a) odbarwia wod¢ bromowa,

b) przylacza chlor w obecnosci FeCl,,

¢) reaguje z mieszaning nitrujjca,

d) ulega reakcji addycji.
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Zadanie 26. (1 pkt)

Dynamit to znany material wybuchowy, ktorego gtéwnym sktadnikiem jest azotan(V) glicerolu.

Napisz wzor polstrukturalny azotanu(V) glicerolu i podaj, do jakiej grupy zwiazkow
organicznych nalezy.

Wzor:

Grupa zwiazkow organicznych: .........cccooveviiiiiiiiiiiee

Zadanie 27. (1 pkt)

We wzorze 2-metylobutanu zaznacz numerem 1 te atomy wegla, przy ktorych najszybciej
zajdzie reakcja podstawienia wodoru fluorowcem, nastepne numerami 2 i 3 atomy w ko-
lejnosci malejacej szybkosci podstawienia (jesli prawdopodobienstwo podstawienia jest
takie samo, uzyj tej samej cyfry).

CH,—CIH—CIH2

CH,CH,

Zadanie 28. (4 pkt)

Toluen w zaleznosci od warunkow reakcji moze zachowywac si¢ jak weglowodor aromatyczny
lub jak alkan.

Napisz dwa rownania reakcji toluenu z chlorem i udowodnij, Ze rodzaj produktu reakcji
zalezy od warunkow jej prowadzenia. Zastosuj wzory polstrukturalne zwigzkow orga-
nicznych. Podaj nazwy produktéw obu reakcji.

Zadanie 29. (1 pkt)

Zwiazek o wzorze: CH,~O-CO-O-CH, jest estrem. Podaj wzory poélstrukturalne zwiaz-
kow z ktorych powstal, oraz nazwe systematyczng estru.

Wzor kwasu: Wzor alkoholu:

Nazwa estru:
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Zadanie 30. (2 pkt)

Narysuj wzor aldoheksozy w projekcji Fishera, oraz narysuj dwa jej diastereoizomery
bedace jednoczeSnie swoimi enancjomerami.

aldoheksoza

enancjomery

\/




